

# DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Felelős szerkesztő: NYIRI GÉZA.

**Előfizetési feltételek:**

Fizetendő Debreczenben.  
Egész évre . . . 4 kor. — fl.  
Fél évre . . . . 2 " — "  
Községeknek . . 1 " 24 "  
Egyes szám ára 8 fl.

**Szerkesztőségi és kiadói iroda:**

Gróf Degenfeld-tér 3. sz. háztan.  
Vilmos sörcafnakaszomszédságában.)  
Kéziratok vissza nem adatnak.

**Hirdetési díjak:**

Négy-hasábos petit sorért 10 fl;  
többesóránál 8 fl.  
Nagyobb és többszöri hirdetéseknek igen kedvező engedmények tételnek.  
Bélyegdíj: minden beigtatásért külön 60 fl.  
„Nyiltér“-ben megjelenő közlemény minden petit sora 30 fl.  
Hirdetések és előfizetések helyben kiadói hivatalnál, Csáthy Ferencz, Telegdi K. L. utóda, Budapest: Goldberger A. V., Általános Tudósító VII., Erzsébet-kört 14., Blockner J., Eckstein Bern., Haasenstein és Vogler, Bécsben, Prágában A. Oppelk, Schaleck H. és Párisban, Hamburgban a Majnai-Frankfurtban: G. L. Daube és Mosse Rudolf hirdetési intézetében fogadtatnak el.

**A jó szivek.**

Debreczen, 1900 február 3.

E cím alatt olyanokról írunk, a kik valóban megmutatják, még pedig tényekkel mutatják ki, hogy jó szivek, mert nem maradnak uémák és süketek embertársaik nyomora iránt és olyanokról, a kik különben igen derék, kifogástalan emberek, a kiknek bizonyára igen jó szivök van, de a kik nem engedik szivöknek jószágát oly mértékben nyilatkozni meg, hogy az néhány forint áldozattal, egy kis jótékony adományozással legyen összekötve.

Nagyban biztunk a debreczeni tekintélyes és gazdag földbirtokos osztályban, a mikor sürgöttük a népkönyha mielőbbi felállítását, de a lehető legalaposabban csalódtunk úgy mi, mint velünk mindazok, kik azt hiszik, hogy a vagyonság is ép ugy kötelez, mint például a — nemesség.

Nem ugy van, a vagyonság mindenre kötelezhet, csak a jótékonykodásra nem. Elvégre mi köze annak a sok-sok ezerrel bíró birtokosnak, hogy hány szerencsétlen gyermek nem eszik a gazdag Debreczenben egész télen keresztül nem csak nem meleg, de olyan, a milyen eledelt sem, — hogy nyomorult testök a leggyatrabb táplálékkal kénytelen beérni.

Ugyan mit törődjön ezzel a gazdag birtokos, hogy a nyomorult táplálkozás következtében, sok, nagyon sok magyar gyerek élete pusztul el, pedig hát szükség volna katonára, adófizetőre, apára, anyára.

A népkönyha javára oly kevés gazdag embertől kap adományt, hogy az valóságilag fehér holló számba mehet. Hogy mi az oka ennek, azt még gondolni sem tudjuk. Hát mi annak a százezer forintos gazdának egy zsák krumpli, vagy egy pár véka buza? Elszegényül vele, vagy megrövidíti leendő örökösét?.....

És a kevésbé vagyontalanok, a kik keresves szellemi munkával keresik a magok és

családjaik részére a mindennapi kenyeret, azok szívesen odaadják a magok egy pár koronáját, hogy kevesebb legyen egy éhezö gyerekek, vagy szoptató édes anyával.

És persze, hogy a kérésanyagból dolgozó népkönyha nem elégíti ki a város éhezöit s ha van más egyesület is, mint a *Szent Vincze* egyesület, mely a szegények nyomorát siet enyhíteni, akkor szemére vetik a szegénynek, hogy más hitfelekezetiéktől fogadott el egy kenyeret, egy font lisztet, egy köteg tüzfát.

Hát bizony odajutunk. A szegénnyel nem gondolnak, de ha más felekezetbelitől elfogadják a segedelmet, hát rásütik, hogy eladta — a lelkét, a hitét.....

A jótékonykodásnak nem szabad ilyen szélsőségekbe menni.

A télnek állítólag utolsó hónapja a február, de azért soká lesz, a mikor már a munka, a kereset megindul. Aodig jó lesz, ha azért a bizonyos duggazdag, de tartózkodó jó szivek tesznek a szegényekért valamit!

Lehet, hogy az ezrek, a százezrek a füleket sükketté teszik ha — ilyenről volt szó.

**Némó.**

**A tisztességtelen verseny ellen.**

— február 3.

Hegedüs Sándor ígérését, melyet a tisztességtelen verseny ügyében tett, beváltani igyekszik mielőbb.

Elkészült a tervezet a tisztességtelen eljárásnak a kereskedelemben való megakadályozására vonatkozó intézkedésekre nézve.

A munkálat nagyon fontos, a benne foglalt elveknek törvénybe iktatása nagyon kívánatos és elárulja azt is, hogy a miniszter végül szükségesnek tartja azt, a mit már 10 év óta sürgetünk és a *kartellekkel* szemben kész törvényt alkotni, sőt már ez alkalommal is javasol ellenük egyes intézkedéseket.

A tisztességtelen verseny ellen alkotott rendszabályoknak az a hivatása, hogy a kereskedelem és ipar szabad versenyében megtámadott jogokat megvédelmezzék.

Ebből a fölfogásból kiindulva, a miniszter nézete az, hogy gondoskodni kell arról, hogy a törvény az ipar és kereskedelmi élet érdekében mindama esetekben védelmet nyújtson, midön megállapítható, hogy valamely iparos vagy kereskedő verseny társának megrontása céljából cselekszik, vagy vévöközönségét a maga részére akarja csábítani.

Szándéka tehát kimondani, hogy czégén, áruin stb. *senki nem használhat oly kifejezéseket, melyek a minőség, mennyiség, ár, a forrás, vagy kitüntetések tekintetében a valóságtól eltérnek. A származási hely hamis megjelölésével ellátott áruk lefoglalhatók.* A védőjegyek oltalma hatásosabbá teendő, a hirdetésekben foglalt állítások korlátolandók. Bizonyos intézkedéseket a kartelek ellen már ebbe a törvénybe is fel kell venni s a külföldi példák mutatják, hogy a harcz ellenük, ha nehéz is, de nincs siker nélkül.

A czégek védelme részletes szabályozást nyer s jövőre az ipari és kereskedelmi forgalomban tilos más iparos vagy kereskedők által jogosan használt névnek, czégnek, czimernek üzleti megnevezésnek, vagy azokhoz hasonló megjelöléseknek oly használata, mely összetéveszthetést idézhet elő.

A törvény büntetni fogja az *üzleti és gyári titkok elárulását* is és pedig nem kevesebb, mint 6 hónapi elzárással és négy ezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel. Kemény büntetés éri a fölbujtót is.

Ezekben ismertetjük a Ballai osztálytanácsos által szerkesztett jelentékeny munkálat főbb vonásait, melyektől helyeslésünket meg nem tagadhatjuk.

Közgazdasági életünk régen reá szorult a tisztító kézre s a javaslatnak teljesen igaza van, midön azt állítja, hogy bárki is szabadon felhasználhatja ugyan a versenyben tudását, tehetségét és szorgalmát, ha azonban valamely iparos vagy kereskedő a jó erkölcsökbe ütközö cselekedettől sem riad vissza, csakhogy önzö érdekeinek szolgálhasson a hatóságának gátat kell vetniök.

Az összeségnek a saját maga érdekében ügyelnie kell arra, hogy egyes tagjainak gazdasági létét mások tulkapásai ne veszélyeztessék, saját érdekében kell tehát meghozni azokat az intézkedéseket, melyekkel tagjainak gazdasági létét megvédelmezheti.

Üdvözöljük Hegedüs kereskedelmi minisztert, azon a téren, melyre alkotásával lépni szándékozik.

**Karczolatok.**

— Innen-onnan, mindenünnon. —

— Izzéltelen dolog, mindég arról beszélni, hogy minö is ott künn a nagyvilágban az *időjárás*? Hát hiszen igaz, hogy sokkal jobb volna a saját, külön milliönokról beszélni, de hát ezt vajmikevesen tehetik, mert a milliök igen válogatóságok a tulajdonosokra nézve.

Ellenben az időjárás, oh az nem *válogotós*, az csak roppant — változatos.

Szidjuk is az időjárást mindnyáján. A mi nem is csoda, mert nagyon rászolgál. Az emberek prüszkölnék, köhögnek, krákognak és sietnek a száraz szobáikba.

Ott élvezik aztán a nyirkos télutó minden gyönyörűségét, meleg párnák közt és — farrö herbatea között.

Azért ne tessék beszélni az időjárás — czudarságairól.

Azt pedig méltóztatnak tudni, hogy ez a mostani időjárás határozottan — czudar.

És ép e miatt rosszat lehet róla *felöle* mondani, mert ö kelme jelenleg is életben van.

Csak azokról nem szabad rosszat mondani, a kik elköltöznek abba a dicsőséges, daczára nem igen áhitott másvilágra.

Az emberekröl se szoktak rosszat mondani — a temetésükön.

Azért voltunk olyanon, a hol dicsérték a megboldogult jó barátot, de az egyik nem állotta meg, hogy mégis ne tegyen alkalmi megjegyzést, az elhunyt életének jellemzésére:

— Jó, becsületes, italokat mód felett szerető fájn ember volt.

Debreczen város miliomosa is megtért a porba. A sok milliöt szerzett ember halála iránt általános volt az érdeklödés.

Eletének eseményivel kisémet törödik. A temető lelkeségy vonalta; arról prédikált, ne itélj!

Persze, persze! Akkor számíthatasz arra is, hogy annak idejében te sem ítélteled.

**TÁRCZA.**

**Bálban.**

Minden este el-elnézek  
Valamelyik báli terembe,  
Rózsaaarczu báli szépek  
Mosolyognak a szemembe.  
Kápráztató fényt sugároz  
Szemük, válluk,  
De egyik sem vonz magához,  
Alig-alig nézek rájuk.

Nógatnak a gardedámok:  
„Ugyan-ugyan mért nem tánczol?  
Nézzé milyen szép leányok,  
S eltánczolják mind „agától.“  
Mert a lány, ha tánczra perdül,  
Tánczba szökken,  
Szerelemre gyorsan pezsdül,  
S hajlik, simul nagyon könnyen.

Radics Béla, Balogh Károly  
Ez az én két jó cigányom,  
Kiknek bűvös vonójától  
Annyiszor volt vidulásom,  
Egyre kérdi, egyre faggat:  
„Mit is hozunk?  
Régi nótát, avagy újat?  
Birja még a búrunk, ujjunk!“

S huzzák, huzzák a nótákat,  
Nö a jókedv forgatagja,

Még a tisztos bálanyákat  
Sem kiméli, tánczba fogja.  
Én vagyok csak mozdulatlan  
S talpig józan;  
Pedig egykor én tánczoltam  
Sokszor a legkitartóbban.

Most egy csöndes kis szobába  
Száll szívem a bál zajából;  
Ott egy halvány, szép leányka,  
Édes anyát sirva gyászol.  
S mosolyogjon bár itt rám a  
Bálikirálynö,  
Nem lehetek én vidám ma,  
Amíg ottbön sirdogál — ö.

**Lubi Sándor.**

**Mellözve.**

— Elbeszélés. —

Jókor jött, jó helyre jött, a kellö pillanatban, megfelelő ember. Pompás megjelenése, hatalmas hangja, szeretetreméttö bator fellépése, mindezek az apróságok együttesen hatottak és fényes állást, első rangot szereztek neki. . .

Husz éven át tartotta fönn magát a polczon, mert nem akadt nálánál jobb, vagy helyesebben mondva, mert nem tört meg maga mellett senkit, nehogy véletlenül érvényesüljön. Az igazgatóra nagy hatása volt, mert telt házakat tudott szerezni, befolyása volt a társaságra, sőt benne látták szeren-

cssecsillagukat. Valahányszor megújította szerződését, mindannyiszor felemelték a fizetését is. Pompás bevételei voltak; többet költöhetett, mint a miniszterek, mert vendégfellelései még többet jövedelmeztek, mint a rendes játéka. Így állt éveken át a magaslaton és az idő nyom nélkül haladt el fölötte. Megtartotta nagy fizetését, nagy szerepeit, nagy hírnevét, a serdülő leánység még miudig szerelmes volt az ö Rómeójába. Fényképei is nagy számban keltek el.

Romeo pályája elején teljesen okos ember volt. Tudta, hogy ö nem zseni, hanem csak kellemes ember; akkor még nagyon jól tudta, hogy meddig terjed és hol ér véget a tehetsége, tudta, hogy némely dolgokat csak különösen tud megcsinálni, ismerte hiányait, nem felelte el, hogy kénytelen volt bizonyos hanyagságot erőszakolni magára, nehogy a közönség is észrevegye, hogy alakítani nem tud.

Hanem ez az önismeret idővel elhalványult lelkében. Lassankint beleélté magát s nagyságba és maga is elhitte, hogy megérdemli a magasztalást, a mivel elhalmozzák. Zseniális színésznek vallották öt és lassankint ö is vallotta. Ne csodáljuk. Okos ember volt ö, csak a lelke nem volt eléggé intelligens arra, hogy önállóságát mindvégig megtartsa. Miért ne hitte volna? — A közönség hódolt neki s éppen azon jeleneteit tapsolta legzajosabban, melyeket ö leggyengébekeknek tartott. Miért ne hitte volna? Csak nem tévedhetnek annyian? Az egész város? Bizonyára ö téved! A kritika is becézte öt Igy hát rohamlépésben haladt az önbálványozás lejtöjén

Föfelé? Lefelé? Vajj' hogyan mondjam?  
Még csak hozzá se férhetett a jövő iránti aggodalom. Eszébe se jutott, hogy egyszer elveszthetné a talajt lába alól. Jelen és jövő biztosított urának tekintette magát. Fizetéséböl félre nem rakott egy fillért sem, hanem inkább elköltötte az utolsó fillérig, mintha csak valamely megingathatlan tőke kamatja lett volna. Élt, mint minoen nagy ur, kt nem szorol arra, hogy takarékoskodjék.

Körülötte változott minden. . . kollégák jöttek, és mentek, meghaltak nyugalomba vonultak. . . csak ö állt rendületlenül.

Még az új igazgatót is megérte. Rómeó leereszkedö vált, támogatásáról biztosította azzal az ígérrettel, hogy nem fog nehézségeket támasztani a műsor körül. Az új igazgató ugyan szívesebben látta volna, ha Rómeo nem megy szabadságra mindjárt az első hónapban. Szeretett volna egynéhány diszeldadást rendezni. De Rómeo miután kegyesen biztatta a jövővel, elutazott.

Ez az ö négy heti szabadsága volt reménye az ifjaknak, a kik elnyomva az ö föltétlen hatása miatt várakozási állományba voltak kárhoztatva és titkos bosszúsággal irigykedtek rá. Most ime ütött az órájuk! Most — vagy soba! És megrohanták az igazgatót, hogy nagy és szép szerepeket bizon reájok.

És az igazgató mert. . . a kísérlet sikerült. . . az új Rómeo feltűnt.

Az öreg Rómeo olvasta ezt a lapokból és mosolygott. Hisz ssak haza kell mennie és megint minden a régi lesz; ismerte hatalmát. Hiszen jó, jó le-

**Kardos László**

Kossuth-utczai első rendü nagykereskedése a legjobb bevásárlási hely, mivel csakis a legjobb minőségü áru szolgáltatik és a mi bizonyítja az olesó árt **határozott áron**. Föbbsz cikkek a következök: valódi czérna vásznak, Rumburgi Kreas gyölcsek, Kardos-vászon, havasi gyöles vagy esikos vászon, asztalnemüek, törülközök, zsebkendök, paplanok, szönyvegek, függönyök. 5—50



Barnabás derecskei főszolgabíró vette meg örök áron; örvendünk, hogy oly jó kezekbe került.

\* **Tisztelet az érdemek!** Wilhelm Ferencz urnak, gyógyszerész Nenkirchenben, Bécs mellett, 1897. augusztus 11-éről Altonából a következőket írják: Már 70 éves vagyok és 10 év óta izületi csúsz és aranyér daganatokban szenvedtem és nem tudtam segítséget találni. Csapán a Wilhelm-féle „Köszvény-és osz elleni vértisztító tea” szabadított meg három hét alatt szenvedéseimtől. Köszönetet mondok tehát önnek meg a grófnának, kinek figyelemzetésére az újságban olvastam, teljes tisztelettel: Ackerman Keresztély magánzó. Altona, Hamburg mellett Reichenstrasse 6.

\* **A maláta-kávé bevezetéséről,** a mely körülbelül egy évtizeddel ezelőtt megkezdődött és ma már az egész művelt világban elterjedve van, mindinkább bizonyul, hogy azt jótékony hatás kíséri, úgy a nemzet gazdaság, mint az egészség javára. Megbecsülhetetlen az a megtakarítás pénzértékben és a jólétnek az az előmozdítása, a melyet a Kathreiner cég az ő egészséges honi kávéitalának általános bevezetése által elért. Nem is állunk már messze attól az időtől sem, a mikor a Kathreiner-féle Kneipp maláta-kávé, mint kitűnő pótkávé a babkávéhoz vagy ott a hol orvosi rendelet folytán a babkávét használhatni kell, teljesen tisztán élvezve, minden családnál otthonos lesz. Bizonyára örömmel üdvözölhető az a háziasszony, aki mindennapi szokás italunk eme egészségi javulását övének üdvére bevezet vagy bevezettet és azt előmozdítja.

### Színház.

Az elmúlt héten is alig látszott meg a színházon, hogy javában tombol a farsang, a mely rendszeren elsokta csabítói Thalia híveit. Ugy látszik, az idén szépen meg férnek egymás mellett.

A múlt szombaton „A görög rabszolga” került színre, a mely operette ép úgy megbódította már a közönséget, mint a „Gésák”. A gyönyörű kiállítás, a sok pompás tánc, az elbájoló zene és énekszámok, hozzájuk véve a pompás játékokat, a melyekkel a szereplők egymást igyekeztek tulszárnyalni, oly tényezők, a melyek mindég nagy hatást biztosítanak. F. Kállai Lujza, Sárosi Paula, Bódi Ella, Sziklai, Ferenczi és a többiek nagy tetszést vívtak ki.

Vasárnap délután Folinusz Aurél ismert életképe, a „Női” adatott a czimszerepben Perényi Margittal, mellette Rubos említendő a többiek közül, a kik szokás szerint nagy hatású játszóttak. Este ismét „Debreceen a holdban” című látványosságot vette elő az igazgató, de nagyon kevés anyagi siker mellett. A legérdekesebb fejtegetni való az, hogy ez este rothadt narancsok szaldogáltak a színházban.

Hétfőn „Trilby”-ben T. Halmy Margit és Komjáthi remekeltek.

Szép előadásban került színre Erkel nagy hatású operája, a „Hunyady László.” Bódi Ella uralta a helyzetet s valóban ritka műveltségben részesítette a nagy számú közönséget, a mely kellő kép hálás volt is a művészek iránt. — A többi szereplők s köztük Kállai Lujza, Karacs egyaránt megérdemelték a zajos tetszésnyilvánításokat.

Szerdán délután ifjúsági (ingyenes) előadásul Jókai Mór „Szigetvári vértanúk” című szomorujátékot adta elő a társulat. Bár az efféle előadásoknak nem vagyunk barátai, eltekintve ettől, a legnagyobb dicsérettel kell megemlékeznünk az előadásról. A Komjáthi pár remek játéka elérkezé nyitette a nemes, mindkét nembeli fiataloságot és sokszor tapsoltak nekik. — Nagyon jó volt Bartha mint Zrínyi. Tetszett Fáy Flóra stb. stb.

Este megint Jeruzsalem szép szomorú leánya, a „Sulamit” méla bus történetű borongott a közönség, mely ismét nagy számmal töltte be a színház pad- és páholy-sorait. — Az előadás magas színvonalon állott.

Csütörtökön: „A görög rabszolga.” (Lásd tentebb.)

Pénteken: „A háló kocsik ellenőre” című ismert mulattató francia vígjáték adatott a szokott kerekded, összevágó előadásban.

### A jövő hét színházi műsora.

Vasárnap, február 4-én két előadás: délután 3 órakor félhelyárakkal: „Debreceen a holdban.” Este 7 és fél órakor (bérletszűnetben): „Huszár-csiny.” Eredeti népszínmű.

Hétfő, február 5-én, „A” bérletben; „III Richárd király.” Tragédia.

Kedd, február 6-án, „B” bérletben; „Sulamith.” Zsidó dalmű.

Szerda, február 7-én, „C” bérletben: „Folt, a mely tisztít.” Nagyhátású színmű.

Csütörtök, február 8-án, „A” bérletben; „A gésák, vagy edy japán teaház története.” Operett.

Péntek, február 9-én, „B” bérletben: újdonságul először: „Az álatszelídítő.” Vígjáték.

Szombat, február 10-én „C” bérletben; „A görög rabszolga.” Operett.

Kiadótulajdonos: Zicherman Herman.

### NYILTTÉR.

## Henneberg-selyem

csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendeltek — fekete, fehér s színes 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként. Mindenkinék postabér és vámmentesen, házhoz szállítva! Minták postafordultával küldetnek.

HENNEBERG G. selyemgyáros (cs. és k. udvari szállító) ZÜRICHBEN.

Chocolat

SUCHARD

Mindenütt kapható.

Cacao

Van szerencsénk T. Czimed becses tudomására hozni, hogy Karacsony Zsigmond urtól, Főpiaz-utca 2. szám, nagytemplommal szemben fekvő

## férfi szabó üzletet

február hó 1-től kezdve átvettük s azt a mai kor igényeinek teljesen megfelelő bel- és külföldi szövetekekkel ujjlag berendezve, legfőbb célunk lesz, szolid árak mellett a t. közönséget minden tekintetben kielégítő jó s a divatnak megfelelő ruhát készíteni.

Midőn ez üzlet átvételét T. Czimed becses tudomására hozzuk, egyben szíves pártfogásáért esedezünk.

Kiváló tisztelettel

Ács Antal és Elek István.

## Darvas Sándor

tégla- és cserépvető mester  
Nagycsapó-utca 50. szám alatt.

Ajánlja magát uradalmakhoz tégla- és cserépvetői munkálatokhoz igen szerény fizetési feltételek mellett.

Szíves válaszok a fenti címhez kéretnek.

1-2.

Alapítotott 1843.  
Carl Kuhn és társa Bécs

Gyáriraktár: I. Stefansplatz 6.

ajánlják:

J. Klaps-tollait EF-, F-, M-, B és BF-hegyűeket



Kapható minden jobb papírkereskedésben.

A magas cs. és kir. törvényszék 1890 október 14 ik 3130. számú végzése szerint csakis minket illet „J. Klaps-Feder” használati joga, használhatása. 6-12.

## Debreczeni Vasöntőde és Géplakatosság

Péterfia végén, a hadházi-utcában.

Ezen vállalat kitűnően képzett munkavezetés alatt

Nyers- és kimunkált fémöntvények

előállítására mellett a gépészet minden ágát műveli.

A legkényesebb géprészeket — bármely anyagból legyenek — helyben, maga állítja elő.

Gazdasági- és ipargépek

szakszerű javítását gyorsan, pontosan végzi.

Építési, udvar- és istálló berendezési tárgyakkal állandó raktárt tart.

Kútszivattyukat, Kerti fecskendőket, Borsajtót és Szőlőüzőket gyárt

s ezen czikkeket „tökéletes versenyképességért” a magyarországi műkertészek és kertgazdák V-ik vándor kiállításán aranyéremmel lett kitüntetve.

Vállal továbbá minden vasszerkezeti

kazán- és műkovácsmunkákat vaskerítések készítését.

Minthogy pedig hivatalnokkara, vizonteladói, utazóügynökei nincsenek és közbenjárókat nem díjaz, az olcsó üzemű nagyban gyártás és első kéztől való beszerzés minden előnyét maguk a megrendelők élvezhetik!

## MEGHIVÁS.

### A „Polgári-Takarék- és Segélyszövetkezet”

Debreczenben

III. évi rendes közgyűlését

1900. évi február hó 18-án délelőtt 10 órakor

Hajdu-vármegye székházában tartja meg, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményiről.
2. Az 1899. évi mérleg és zárszámadások, ugyszintén a felszámoló I-ső, vagyis az 1897—1899-ik évtársulati vagyonmérleg előterjesztése.
3. Az I-ső, vagyis az 1897—1899-ik évtársulat felszámoló bizottságának jelentése.
4. A felügyelő bizottság jelentése és az igazgatóság, a felszámoló bizottság és a felügyelő bizottság részére adandó felmentvény feletti határozathozatal.
5. A II-ik, vagyis 1898—1900-ik évtársulat felszámolásához öt felszámoló bizottsági tag választása.
6. A kilépő öt igazgatósági tag helyének betöltése.
7. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő 3 tag választása.
8. Esetleges indítványok (melyek a közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnál írásban beadandók).  
Debreczen, 1900. év február hó 1-én.

Rásó Gyula

kir. tanácsos, egyleti elnök.

Dr. Freund Jenő

jogtanácsos, egyleti jegyző.

Kivonat az alapszabályokból:

Kivonat az alapszabályokból: 23. §. A közgyűlésen egytől öt üzletrészszel bíró tag 1 szavazattal, hattól tíz üzletrészszel bíró tag 2 szavazattal, tíz üzletrésznél többel bíró tag minden további tíz üzletrész után ismét egy-egy szavazati joggal bír, ugy azonban, hogy saját betétei után tíz szavazatnál többet egy tag sem érvényesíthet. A szavazat érvényességéhez a betéti könyv felmutatása szükséges.

Minden tag csak egy megbízást vállalhat magára, mely megbízást a közgyűlés előtt az elnöknek tartozik átadni.

A megbízás csak tíz (10) szavazatra jogosíthat.

Jegyzet. Az évi mérleg és számadások kinyomatva, a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében, minden egyleti tag által a hivatalos órák alatt átvehetők.

## Nem hull a haj, nincs többé kopasz ember

Szenzációt kelt a gyógyfűkivonatam, melyet évek hosszú során át tanulmányoztam, hogy miképp lehes-

sen meggátolni a megkopaszodást.

## EXIKÁTOR

1 üveg ára 2 korona 40 filler.

Kapható gyógyszerárakban és mindennemű illat- és pipereczikk-kereskedésben.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerár, Király-utca 12. szám.

Erdélyi főraktár és vezérképviseleség: GÓTH GYULA, illat- és pipereczikk nagykereskedőnél, Gyulafehérvár-Főter.

Vidéki megrendeléseket utánvétellel azonnal eszközöl:

DOBÉ NÁNDOR

Egyedüli készítő és szíjjelküldési raktára

Felfedeztem és százszoros pénzzel fizetek, ha kétszeri használat után rögtön meg nem szűnik a hajhullás, korpaképződés és mindennemű fejbőr-betegség.

2-20.

uri, női és színházi fodrász  
Budapest, Nefelejts-utca 27.

## A Debreczeni Kölcsönös-Segélyező-Egylet

mint szövetkezet

## közgyűlése

1900 február hó 18-án délelőtt 10 órakor, a városháza nagy tanácstermében tartatik meg, melynek tárgyai a következők:

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az évi mérleg és számadások, valamint a felszámoló XI-ik, vagyis az 1894-ik évtársulat vagyonszámlájának előterjesztése.
3. A XI-ik, vagyis 1894-ik évtársulat felszámoló bizottságának jelentése.
4. A felügyelő bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvény megadása az igazgatóság, a felszámoló-bizottság és a felügyelő-bizottság részére.
5. A XII-ik, vagyis 1895-ik évtársulat felszámolásához 5 felszámoló-bizottsági tag választása.
6. Felügyelő-bizottsági három rendes és három póttag választása három évre.
7. A kilépő igazgatósági tagok helyének betöltése.
8. Indítványok (melyek a közgyűlés előtt 14 nappal az igazgatóságnál beadattak).

**Jegyzet:** Az évi mérleg és számadások kinyomatva, a közgyűlés előtt 8 nappal, az egylet helyiségében a hivatalos órákban átvehetők.

**Kivonat az alapszabályokból:** 30. és 31. §§. A közgyűlésen a szövetkezet férfi tagjai gyakorolhatják szavazati jogukat. Minden jogosult tag minden törzsbetét után egy szavazattal bír, de saját törzsbetétei után 10 szavazattal többet senki sem gyakorolhat.

A távollévő tagok, ugyancsak a női tagok, férjük vagy más tagok útján, kiket erre meghatalmaztak; kiskorúak és gondnokság alatt állók csakis igazolt képviselőjük; erkölcsi testületek pedig az ezen célból kijelölt személyek útján gyakorolhatják szavazati jogukat.

Minden tag csak egy ily meghatalmazást vállalhat el és ezen meghatalmazás legfőbb még 10 szavazatra jogosíthatja.

A szavazás megkönnyítése céljából minden tag szavazati jogosultságáról, szavazatainak számáról igazolványt kap, melynek alapján a közgyűlésen szavazólapok adatnak ki.

A közgyűlésen a személyazonosság igazolása kívánható.

Az igazolványok a közgyűlést megelőző napig a szövetkezet helyiségében a törzsbetétkönyvek felmutatása ellenében adatnak ki. Ugyanott bemutatandók a meghatalmazások is.

A közgyűlés helyén vagy idejében igazolványok, vagy igazolvány nélkül szavazólapok nem adatnak ki.

Kelt Debreczenben, az 1900 január hó 15-én tartott igazgatósági ülésből.

Simonffy Imre,

kir. tanácsos, egyleti elnök.

Vadon Sándor,

jogtanácsos, egyleti jegyző.

## HIRDETMÉNY.

A Szatmár-hegyen furandó 2 közkut készítésére pályázat hirdettetik.

A furás költségeit vállalkozó köteles előlegezni. A kutak furására 60 m. mélységig és azontul 120 m. mélységig, az ajánlat külön-külön egység árakkal teendő.

Az ajánlatok 200 korona bántépennyel ellátva f. évi február hó 14-én délután 5 óráig a gazdasági tanácsosi hivatalhoz adandók be, hol a részletes feltételek is megtudhatók.

Szatmár, 1900. évi január hó 31-én.

Pethő György

gazd. tanácsos.

## Klein testvérek első közvetítő és tudakozó intézete.

Gróf Dégenfeld-tér 3. sz. (ezelőtt Rózsa-tér).

156-dik számú telefon állomás.

**Gazdatiszt,** idősebb, jó bizonylatokkal ellátva, alkalmazást keres. — Értekezhetni Klein testvérek irodájában.

**Magyar szabadságharc és Magyarország története** — érintetlen füzetekben eladó. A 30 kros füzetek 10 kr-ával megkaphatók. — Értekezhetni Klein testvérek tudakozó intézetében.

**Nőtlen, fiatal ispán** izraelita, valamely nagyobb gazdálkodásba alkalmazást keres. **Műve t. úri ember** 400 frt biztosítékkal pénzbeszedő, felügyelő vagy más bizalmi állást keres. 512.

**Jó étel, jó ital** a nagyerdőn, fűtött vendéglői helyiségben, egész télen kapható lesz.

**Gazdatiszt — számtartói** állást keres egy a könyvelésben is jártas, gazdaságban jelenleg is alkalmazásban levő egyén. 511.

**Eladó ház bormérő joggal** a Csapó-utcai részen, mely áll 5 szoba, 2 konyha, kamara és a hozzátartozókból. Értekezhetni Klein testvérek intézetében. 511.

**A collegium környékén** egy jó karban levő, 300 frtot jövedelmező **ház eladó.** Bővebbet Klein testvérek irodájában.

**Bádogos vagy égő, légszesz lámpa** szerelő üzlet eladó, vagy a bolti helyiség árival együtt kedvező feltételek mellett átadandó. Értekezhetni a Klein testvérek intézetében. 383.

Az ezen rovatokban közölték iránt felvilágosítást ad s egy ily közleményt 50 fillér előleges lefizetése mellett, felvesz és közlétesz.

**Eladó ujonnan épült ház,** — Szent Anna utca végén, mely tartalmaz 2 szoba, konyhát, a hozzátartozókkal. Ára: 1800 frt. Értekezhetni Klein testvérek tudakozó intézetében.

**Vásártéren** négy vagy öt szobás lakás, istállóval, felszerrel együtt eladó. 485.

**Cselédek,** mindkét nemből, jó bizonylatokkal, megbízhatók Klein testvérek irodájában kaphatók.

**Elárusító — pénztárosnő** vagy hasonló foglalkozást keres egy tisztességes, művelt leány. 514.

**Kiadó lak** és üzlethelyiségnek alkalmas 1 szoba, előszoba és pincze. 513.

**Eladó ház.** Hadházi ut Patay-féle telepen egy ujonnan épült ház eladó, tartalmaz 1 szoba, pincze, üzlethelyiséget.

**Két lakás kiadó** Péterfiai részen 3—4 szoba és hozzátartozókkal.

**Ház eladó, vagy bérbeadó** közel a Collégiumhoz, mely áll 3 szoba és a hozzátartozókból 514.

**Egy utcai szoba** előszobával, kamarával együtt bérbeadó. 516.

**Kerékpár** jó karban levő, erős, megvértelre kerestetik. Bővebbet Klein testvérek irodájában.

**Faraktárba, gazdaságba** vagy felügyelőnek ajánlkozik egy családost keresztyény ember.

**Házmeester, irodaszolgái** állomást keres egy tisztességes gyermektelen házaspár. 397.

## Kathreiner

csak valódi az ismert

## Kathreiner-csomagokban!

Tehát soha sem nyitva, sem más megtévesztésre alkalmas utánzott csomagokban.

## Kathreiner Kneipp maláta kávéja

a legízletesebb, egyedül egészséges és egyszerűs mind a legjobb pótkávé a babkávéhoz.

## Kathreiner Kneipp-maláta kávéja

előszeretettel és folyton növekvő eredménnyel élveztetik a családok százazrainál.

## Kathreiner Kneipp-maláta kávéja

a babkávét, a hol annak élvezete, mint az egészségre káros, orvosilag tiltatik, a legpompásabban helyettesíti!

Ausztria-Magyarországban szab. bejelentve.

## A kinek szép bajusza nincs!

az használja csupán a

## híres Hajdusági pedrót,

mely egyedül legjobb bajusznövesztő és bajuszpoló, az összes eddigi bajuszpedrők között. A bajuszt szép állásban tartja, nem tör, nem tépi ki és sohasem keményedik meg. A legjobb növényi anyagokból készül, terpentint nem tartalmaz. Kellemes illatu és sohasem avasodik meg.

Kapható az országban mindenütt! Gyógyszertárakban és üzletekben, fehér és barna színben, gyönyörű dobozban, kis doboz 10 kr, nagy doboz 20 kr. Viszont elárúsítóknak 33% engedmény.

Egyedül készítő:  
**Grósz Nagy Ferencz**  
gyógyszerész

**H.-Szoboszlón,**  
Bathányi-utca 360.

A híres Hajdusági pedrót, postán minden nap pontosan szétküldetik.

## 500 forintot

fizetnek annak, ki a Bartilla fog-vízének használatát mellett, üvege 35 kr, valaha ismét fogfájást kap vagy a szája büzlök. (Csomagolásért külön 10 kr.) Bartilla A. örökösei (E. Winkler) Wien, 19/I. Sommergeasse 1. Határozottan kérjük Bartilla-féle fog-víz. Hamisítások följelentéséért jódíjazás adatik. Kapható Debreczenben: Mihálovics Istv. gyógyszerésznél; — Nagyváradon: Wachsmann Alb. Droguistánál, Fő-utca.

## Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves házi szer ellenállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik közszénel, csúszni, tagzaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakarta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerertárban készletben van; fóráktár: Török József gyógyszerésznél Budapest. Borsárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebb-bőrtéri utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT ca. és kir. udvari szállitók.